

李小平

“山海相依 青定情深”

依依即墨情

从即墨回来已经大半年了，每每翻阅即墨好友相赠的即墨画册，倍感熟悉和亲切……

打开历史的画页，一处处地标，宛如即墨画卷上一枚鲜艳的印章，承载多少人的梦想。那满是特色小吃的街巷，在万家灯火里弥漫的香，徜徉即墨，寻味特色美食，择一处客栈小憩，那是何等悠闲的慢时光；漫步城市街角，偶遇几位身着汉服飘着紫丁香的姑娘，仿佛穿越时空，回到了古人的生活场景。石林棱柱，鹤山击掌，老酒花边，让人感受到那里厚重的历史沉淀，宛如烟波浩渺的水乡。

即墨河流纵横，我唯独对墨水河情有独钟。墨水河，这条让人肃然起敬的河，曾经定义了一个古城名字，是即墨历史上著名的护城河和文化生活河，我想，一定是她哺育了几千年的即墨文明，培育出一代又一代的英贤，一定是饱含了许多流传千古的文人轶事，使得墨水河文气四溢、星光闪耀，连河的名字都有古老的渊源，那么灵动，那么有文化、有内涵。

作为一名东西部协作第二期到即墨区北安中学参加跟岗研修的教师，接到通知后，我很兴奋，也很期待。兴奋的是可以零距离感受这座活力之城的蓬勃发展，身临其境呼吸文明清风，景仰令人崇敬的仁人志士。期待的是我会怎样融进这片令人神往的热土。

一切顾虑，随着踏上即墨的那一刻起全部消散了。对接工作的北安中学对我关怀备至，无论学习和生活都安排的妥妥帖帖。一个月的生活并没有因为研修学习感到枯燥单调，也没有因为一个人到他乡而感到孤单落寞，相反，迅速地融入即墨，我每天都陶醉在如画的即墨、如诗的校园。

山东人的好客是出了名的，其中即墨人最甚。即墨区北安中学的老师们对我非常友好，在学习和生活上给我莫大帮助，工作之余，还经常邀我喝他们最好的茶，拿他们的特产给我分享。那些学生们，也给我带来生活的方便，推荐我到哪里玩，课间经常和我

谈他们的功课、老师和理想，说起漳县，他们总觉得神秘，问这问那，我也和他们分享我们的文化、我们的青山绿水畔。

即墨是充满诗情画意的，单是“即墨”这个名字，就引人遐思。据史料记载：“即墨之名，因水而得；即墨之设，其来久远，分析合散，代有不一；亘山联海，不改其常。”“即墨”，春秋战国时期齐国的名邑，在秦代置县，隋朝建城，建城史已有1400余年。

砖瓦无声，岁月有痕。即墨，这个古老而神奇的地方，有着许多名胜古迹、民间技艺、艺术形式、民俗活动等物质的和非物质的文化遗产。这些文化瑰宝，是曾经在这块土地上生活过、奋斗过的人们意图和思想的表达，凝结着一代代即墨人不懈的精神求索。在目光与文物的接触中，我们能感受每一件器物身上隐隐闪烁着的精神生活故事，触摸到一个个温暖的思想世界。漫长岁月里，即墨大地屡遭磨难，但每当处于危难的时候，都有一群顶天立地的脊梁式人物，依靠着强大的文化自信和向心力，将文明的薪火传递下去。正是凭着这样的精神力量，即墨文明，至今仍焕发着耀眼的光彩。

和革命的漳县一样，即墨也是一块红色的热土。在这块热土上，4处红色教育基地，已成为开展爱国主义教育、党性教育的重要基地。一批批青少年走进来，志愿成为红色教育基地的小小讲解员，他们通过讲解红色人物、红色史迹、红色物件、红色事件等，引导人们打好精神底色，争做时代新人，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。

即墨研修之行，收获颇多，洗礼了思想，获取了知识，收获了友谊，丰富了自己，我正在把自己的学习成果在家乡播种，精心培育，希望它们在家乡生根发芽、开花结果。

作者:李小平,漳县新寺中学教师

朱明

一锅热气腾腾的猪头肉

打我记事起，姥爷就已离休在家，像一尊雕塑，终日坐在胡同口的一块石头上。姥爷年轻时曾参加抗日，被大炮震聋了耳朵……

我七、八岁时候，也就是七十年代初期，那是一个物质极其匮乏的时期，大部分人家整年炒菜见不到块猪肉，至于猪头肉那就更是奢侈品了，只有有钱人家过年的时候才能拥有，姥爷家便是。

我们兄弟仨小的时候最愿意过年，因为可以穿新衣服、吃好饭。姥爷每月有几十块的离休金，每当过年前夕，便

会托人到公社的食品站买回一个猪头，回家后，洗净、烫毛、冒、煮。因此，每年便有了煮猪头这个活儿。

因为煮熟猪头后可以分到几块肉吃，因此煮猪头这活儿就需要“竞争上岗”了。仨兄弟，我最小。现在回想，要争得岗位，一是给姥爷当帮手干活要长眼色，二是嘴要甜。也许是哥哥们让着我，这美差便每每落在我的头上。

冬天，晚饭后，姥爷的三间小黑屋便热闹起来。我的两只小脚紧蹬灶台的下角，双手拼命地拉动风箱。“咕咚，咕咚”的风箱声，划破了小山村夜晚的

寂静，和深巷中声声犬吠交相呼应。淡蓝色的火苗舔着锅底，不一会儿功夫，埋在煤火中的火钩子就烧红了，姥爷大显身手的时候到了。

滋……滋……通红的火钩子烙在猪脸上，空气中瞬间弥漫起一股糊燎味，我一次次深呼吸，奢侈地“吮吸”着这幸福的味道，仿佛要把这诱人的香味儿吞咽下去。浑身油腻的煤油灯上豆大的火苗努力放出微弱的光，姥爷面无表情地重复着那熟练的动作。

最后一道工序便是煮了，等到煮熟的火候，一般是到深夜了，真是“又困又

饿夜已深”。姥爷从锅里捞出热气腾腾的猪头，在菜板上切着、剁着，我也得到了煮猪头的最高奖赏——掉在锅里的一碗碎肉，有时还会带上一碗汤。那滋味儿，至今回味起来，还“荡气回肠”。

第二天清晨，毫无例外，我在妈妈的责骂声中醒来，因为头天晚上肉吃得多了，我闹肚子了。

如今，虽然生活条件好了，但每当寒冬来临我还是会想起小时候在姥爷家煮猪头的情景，一锅热气腾腾的猪头肉，不仅满足了味蕾的享受，更是承载了家的温暖与回忆。

刘方洛

沽河槐树林

沽河大道寻寻觅觅，
一缕缕香甜味盈盈扑鼻。

槐树林，
霎那间欢声笑语洋溢。
六七千株相依，
六七十年成长，
六七十米高的枝干，
惊叹成一片亮丽。

抬头望，
串串花朵高挂蓝天白云处。

风吃过，
翩翩花瓣降落如雪如雨。

已经错过了赏花的最佳时日，
并不觉多么可惜。
撩动我心弦的美，
更来自蓬勃向上的力。

槐树林啊，
爱你的茁壮成长伟岸身躯。
人虽已离开了，
却把一颗年轻的心留给了你。



紫槐花开 张青 摄